

核能發電專家朱寶熙

王道平

民國七十二年六月卅日清晨筆者在台北市永康公園前面散步，途中遇到台灣電力公司同事，他劈頭說：朱副總經理寶熙昨日在核能三廠工程檢討會上，因心臟病突發，不治去世，當時聞此消息，如晴天霹靂，刀切錐刺一般難過。朱先生不但有才華，且有操守，不但有學問，且有經驗，不但有能力，且有魄力，為國內傑出核能發電專家，台電需要他，國家更需要他，他不能死，正值壯年，他不該死，但他竟撒手人間，一瞑不視而離開我們了。

朱先生生長北平，存年六十二歲，畢業於燕京大學物理系，於民國三十五年五月由資源委員會調派至台電工作，先後擔任工程師、組長、副廠長、課長、副處長、執行祕書、處長、協理、副總經理等職，歷時三十六載，建樹良多，茲特就其對核能發電貢獻簡述於後。

赴美研究具有遠見

「電是工業之母」，為朱先生一生熱衷於電力研究主要原因，數十年來，默默工作，不計名利，不要利益，一滴一點地貢獻他的智慧與研究成績，為台電與建設國家而努力，不但有始終如一敬業精神，且有高瞻遠矚目光，五十二年間，他有鑒於國內工業成長快速，而台灣又是天然資源缺乏的海島，要開發電源，勢必進口能源，於是便開始研究美國正在進行核能發電，認為台灣

能源既需進口，而核能發電原料鉛二三五，較石油、瓦斯、煤等經濟，且在國家能源多元化政策之下，開發電源，不應拘限在水力火力兩種，應另闢核能發電途徑，於是他研擬在國內核能發電的可行性報告及詳細計劃，陳報台電當局認可，即派往美國橡樹嶺國立核工研究所，專攻核能發電一年，並在美國核能發電廠實習。返國後，任發電處副處長、原子動力研究委員會委員兼執行祕書，負責推動核能發電準備工作，至五十七年提出具體報告，台電始正式興建第一核能電廠，先向國外購買核能發電機組，繼與能供應國家訂購核能發電原料，正在進行中，全世界發生石油危機，使各國認識核能發電為今後大勢所趨，如菲律賓、泰國在那時始着手核能發電工作，我國由於朱先生之遠見，却在石油危機之前搶先一步，先訂購核能發電原料，不但足供今後十年之需，且價格低廉，為國家節省鉅額經費。

籌畫周密科技生根

民國六十一年三月，台電成立原子動力處，朱先生奉派為首任處長，當時核能發電為尖端技術，即使工業先進國家亦均在開創時期，我國更毫無基礎，朱先生除草擬組織體系及執行方案，致在核能發電廠設置放射試驗室，建立偵測網，嚴

密監視電廠運轉情況對環境之影響，並不辭辛勞，經常赴現場巡察，對工作人員強調，台電核能發電業務，如技術水準不能自立，事事仰賴國外，絕非良策，必須技術轉移生根。因此，培養不少核能發電中堅幹部，故台電核能一、二廠之先後完成與順利運轉，及三、四二廠繼續興建，使我國邁進核能時代，不但裨益國家經濟建設，且提高我國國際地位，朱先生之功不可沒。六十五年雙十國慶日，行政院表揚傑出科技人才，時朱先生任台電協理，以「建立核能發電系統」之貢獻，獲得表揚，當蒙蔣院長親自頒獎，可說：「實至名歸」。

抱病從公鞠躬盡瘁

近年來，朱先生因主管業務繁劇，又勇於負責，致積勞成疾，體型日見消瘦，本年五月率團訪問韓國，抱病回國，同事及家人均勸其休息，但他視工作重於生命，仍力疾從公，馬不停蹄，赴各電廠視察督導，終因過度疲勞，猝逝於核能三廠工程檢討會上，正所謂：「鞠躬盡瘁，死而後已」。自朱先生噩耗消息傳出後，台電如折棟梁，上下莫不哀悼與惋惜，經濟部趙部長及行政院孫院長均認為痛失英才。最令人感動的有一位與朱先生素無來往過去鄰居，因對其多年來生活儉樸，不因職位升高而改變，及公爾忘私精神，衷心欽佩，因而對朱先生不幸去世，特別悲痛。

會打電話台電，詢問朱先生遷居住址，前往弔唁，可見「公道自在人心」，朱先生之受人尊敬，並非偶然。

。過是「寄蜉蝣於天地間」，人生在世價值，不在乎生命長短，而在對國家社會有無貢獻，朱先生雖壯年凋謝，但其畢生爲電力事業奉獻精神，不僅留給世人難忘印象，且爲公務員樹立良好楷模，可說：「不虛此生」，朱先生亦可瞑目於地下了。

附：朱寶熙傳略

朱寶熙氏原籍北平市，民國九年（一九二〇年）十二月十三日生，民國三十三年夏，畢業於成都燕京大學物理系，服務資源委員會華亨電廠，三十五年五月奉派來台任職臺灣電力公司，迄七十一屆滿三十六年，由助理工程師而副工程師、工程師，歷任機電部門組長、副廠長、課長、副處長、執行祕書、處長、協理、副總經理。秉性忠誠，註籍中國國民黨，篤信三民主義。爲生產事業黨部第二支黨部委員，任發電處火力課課長時，楊前輩事長瑜兼第二支黨部主任委員，曾向中央保舉其爲優秀人才。民國五十年奉派赴越南紗廠協助建廠，圓滿達成任務，五十二年赴美國橡樹嶺國立研究所專攻核能發電一年，返國後，任發電處副處長，原子動力研究委員會委員兼執行祕書。負責推動核能發電準備工作，選拔各名額電廠優秀人員派赴國外接受專業訓練，五十七年提出具體報告，促使金山核能一廠發電工程順利

進行，臺電公司從此邁入核能發電新里程，朱氏之功，實不可沒。五十九年任發電處處長，對各項工程進行督導，並參與重要會議。六十一年元月臺電成立原子動力處，奉派為首任處長，除致力技術奠基及人才培訓外，對於核能安全政策之執行及核能品質保證制度的建立，縝密規劃，付諸實施。六十四年成立核能安全稽核審查委員會，奉派負責主持，在核能電廠設置放射試驗室，建立偵測網，嚴祕監視電廠運轉情況，以策安全，先生常親自巡察，不畏辛勞。六十五年雙十國慶日，行政院表揚傑出科技人才，朱氏已晉昇協理之職，因「建立核能發電系統」之貢獻，榮獲表揚，蒙蔣院長經國先生親自頒獎，終身引以為榮。

民國六十六年兼任緊急供電委員會主任委員暨臺電防颱中心副總指揮，建立搶修器材更新辦法，訂定防颱應變措施，未雨綢繆。在颱風過境時，澈夜坐鎮，親自指揮，確保電力設備安全。使公司減少損失，用戶減少停電時間，其價值難以估計；平時居安思危，訂期舉行緊急供電演習，加強應變能力。六十八年受聘為泰興工程公司董事會成員，推動核能工程技術在國內生根。六十九年兼任環境保護委員會主任委員，積極改善火力發電廠設備，採用高煙函，選用低硫質燃料油，增設靜電集塵器，並將廢水淨化處理，以減少環境污染至最低程度。同時進行有關環境保護各項專案調查與研究，例如電廠附近海域之生態研究，周圍環境空氣品質之影響評估，烟塵之擴散追蹤，廢氣排